

辉县市市长郭奇

带队调研教育项目建设

本报讯 近日,辉县市市长郭奇带队到辉县市第一职业中等专业学校调研项目建设和职业教育工作。辉县市委常委、常务副市长朱广治,辉县市经开区管委会主任张洪腾,辉县市教体局党组书记、局长孙喜梅以及相关部门主要负责同志参加调研。

郭奇深入了解辉县市第一职业中等专业学校实训综合楼项目开工复工、规划设计、工程进展和施工计划情况,并详细询问学校所开设学科、专业建设、对口升学、学生就业等情况。辉县市第一职业中等专业学校校长王趁新就学校办学历史、办学特色、办学成绩、人才培养、升学就业等情况进行了详细汇报。

郭奇表示,抓项目就是抓发展,各部门、各单位负责人要牢固树立“项目为王”理念,进一步增强责任感、紧迫感,主动作为,靠前服务,压实工作责任,明确时间节点,强化监督管理,抓好项目建设的每个环节和细节,全力以去加快工程建设进度,确保项目建设尽早完工投用。同时,职业学校教育应结合当地产业发展,与时俱进,全面落实职普融通、产教融合、科教融汇,重点打造一批特色专业,大力开展新型劳动力培养和适用技术培训,努力培养更多应用型、技能型人才,为辉县市经济社会高质量发展提供坚实的人才支撑。

(孙明贤 沈志敏)

我市教育系统开展“阖家团圆日 学法正当时”普法活动

本报讯 为全面落实国家、省、市“八五”普法规划和《青少年法治教育大纲》,遏制寒假期间青少年违法犯罪行为多发态势及侵害未成年人合法权益行为的发生,近日,市教育局积极践行“二马”机制,抓住有利时机,结合省教育厅和市委全面依法治市委员会守法普法协调小组办公室关于春节期间进行法治宣传教育有关文件要求,开展了以“阖家团圆日 学法正当时”为主题的线上线下相结合的普法活动。

春节前夕,师生志愿者通过开展志愿帮扶活动,以暖心慰问老人、帮助清洁家庭卫生为契机进行精准普法,主要针对老年人特别是子女不在身边的老年人等人群,重点宣传消防法、网络信息安全和电信网络诈骗等相关法律法规,帮助他们认清诈骗惯用手段和受骗现实危害,提高他们防范和抵御不法活动的的能力。

寒假伊始,市教育局多方协调、整合资源,组织开展了“互联网+普法”的线上法治宣传教育活动,并邀请中国人民大学教授、教育学博士、中国青少年犯罪学会理事王大伟老师,中国资深教育家、清华大学教授、国家教育部基础教育司原司长、原国家副总督学王文湛老师等“大咖”讲解预防未成年人犯罪法、未成年人权益保护法和家庭教育促进法等法律法规,受到观看家庭的一致好评。专项普法活动还根据春节期间易发生火灾的特殊情况,专门设置了消防法专题讲座,结合最新颁布实施的《中华人民共和国爱国主义教育法》,市教育局按照“谁管理谁普法 谁服务谁普法”责任制,明确要求各级各类学校组织教师、学生及家长观看,努力扩大普法的覆盖面及影响力。

今后,市教育局将继续围绕“教育一个孩子 影响一个家庭 辐射整个社会”的教育系统普法目标,严格贯彻落实国家和省、市“八五”普法规划及“内容精确 对象精准 形式精彩 队伍精干”的普法工作标准,坚持以问题为导向,守正创新,努力为建设法治新乡贡献教育力量。

(姚晶 张霖)

市教育局到社区 开展主题党日活动

本报讯 2月23日,市教育局机关党委带领机关4个党支部及青少年儿童活动中心、学生资助中心党员干部到卫滨区姜南社区开展“爱党敬党庆元宵 党群欢聚共团圆”主题党日活动,将党味、年味、趣味融汇在喜庆的元宵佳节之中(如图)。姜南社区50余名居民带领孩子参加了此次活动。

活动中,通过观看党史纪录片《光辉历程》,革命先烈们的铮铮誓言温暖感动了群众,在孩子们心中植下了红色梦、复兴梦。

同时,市教育局还向姜南社区捐赠了200余册图书,向社区居民进行了教育政策宣传,发放宣传册100余份,并与社区群众一同举行了猜灯谜活动。200余条涵盖党风廉政建设、消防安全、法律知识的灯谜高挂,居民争相竞猜。

通过这次活动,将元宵节与党建活动结合起来,在欢庆佳节的同时,也让大家了解了优秀传统文化,学习了各种知识,引领大家以时不我待、只争朝夕的干劲和久久为功、滴水穿石的精神投身到工作和学习中。

(姚晶 吴芳 吴迪 文/图)



卫滨区姜南社区元宵节主题党日活动现场。

开启『热辣滚烫』新学期

卫滨区姜庄街小学、回民小学

本报讯 春风送暖归有期,“龙”光焕发启新程。带着新春的喜气,迎着明媚的朝阳,2月26日上午,卫滨区姜庄街小学、回民小学举行2024年春季开学典礼,全校师生齐聚校园,满怀期待地迎接新学期。

开学典礼在激昂的国歌声中拉开序幕。五星红旗冉冉升起,神圣庄严的氛围感染着全体师生,嘹亮的国歌声承载着新的梦想、新的希望。该校党支部书记、校长李艳玲首先进行思政教育,分享三点“小”经验:一是做好手头的“小事情”;二是践行看得见的“小目标”;三是培养带来正能量的“小习惯”。她寄语大家要振奋龙马精神,以龙腾虎跃之劲,在劳动和实践中不断刷新自己的成长记录,全力以赴,做好每一件事,无愧对美好时光,成为梦想中最好的自己。安全重于泰山,生命高于一切。副校长滑相奇从课间安全、防欺凌、交通安全,强化“防溺水、防火灾、防触电、防侵害”意识等方面提出了详尽的防范建议。教导主任董永霞进行了心理健康教育,她鼓励同学们要坚定信心,积极面对新学期的各种挑战。最后,学生代表王雅淳号召全体同学要做有理想的筑梦人、有勇气的追梦人、有行动的圆梦人,努力在强国建设、民族复兴新征程上,为“红领巾”增添新时代的荣光。

在新学期开学第一课上,班主任通过回顾寒假生活开启话题,对同学们进行了收心教育及安全提醒。同学们开心地分享假期生活,倾听老师爱的叮咛,一起开启“热辣滚烫”的新学期。

最是一年春光好,恰是少年奋斗时。新学期的画卷已经展开,姜庄街小学、回民小学学生必将乘龙之势,描绘出一段精彩的成长路程。

(张萌)

清华大学乡村振兴工作支队社会实践团队 赴辉县市教体局开展社会实践活动



本报讯 2月23日,清华大学乡村振兴工作支队社会实践团队走进辉县市教体局,就辉县市乡村学校基础教育建设发展情况进行座谈交流(如图)。

清华大学等高校大学生走进辉县市教体局进行座谈交流,希望能为辉县市县域教育发展传经送宝、建言献策,同时将辉县市的风土人情、文化教育特色资源进行宣传推介。

座谈会上,社会实践团队成员从乡村教育整体现状、乡村小学课程建设和教学情况、当前发展面临的瓶颈和问题以及未来发展规划等方面进行了详细了解,并就乡村教育信息化推进、劳动实践和地方特色文化课程开发、课后延时服务、家庭教育、心理健康教育、教育人才引进、教师工资待遇以及城乡教师队伍交流等问题认真倾听了来自乡村教育一线的声音,深入了解了辉县市教育方面的诸多优惠政策和创新做法。

此次座谈会为清华大学乡村振兴工作支队社会实践团队与辉县市教育体育部门今后交流奠定了基础,下一步的合作交流必将为辉县市乡村教育振兴发展注入知识的力量、科技的能量和青春的活力。

(赵雯霖 牛丽琴 文/图)

落实劳动教育 赋能幸福成长

——辉县市实验学校新时代劳动教育课程的探索与实践

辉县市实验学校 李永会

在全国教育大会上,习近平总书记要求把劳动教育纳入培养社会主义建设者和接班人的总体要求之中,明确提出构建德智体美劳全面培养的教育体系。教育部印发《义务教育劳动课程标准(2022年版)》,劳动课正式成为中小学的一门独立课程,劳动课程平均每周不少于1课时。

一直以来,辉县市实验学校十分注重学生的劳动教育,2021年被评为河南省首批劳动教育示范校,2022年被评为河南省首批“五育并举”示范学校。学校深知劳动教育的内涵需要随着时代的变化而不断丰富、不断发展、不断完善,针对如何开展新时代的劳动教育,如何突破传统劳动教育的局限性,2023年暑期,辉县市实验学校重构学校劳动教育课程体系,对劳动教育进行了大胆的尝试。

者。书签、日历、抱枕、泥娃娃、香薰蜡片、蒸汽眼罩、鸡蛋糕、蛋糕……每节劳动课后,一件件精美的劳动成果像变魔术一样在学生的手里“应运而生”。

在劳动工坊,学生能够在真实的情景、具体的任务中,在劳动的实践、创造、快乐中,学本领、育爱心……学校为学生提供了更多兴趣的着落点、爱好的延伸点和理想的起飞点,让每个学生在劳动工坊找到自己的优势,放大自己的优势,做自信、爱学的人,从而培养他们热爱劳动、勤于探索、乐于合作、敢于创新的劳动精神,通过劳动教育和动手实践培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质,促进学生全面发展,真正让学生“劳”有所获、“动”有所得,真正实现劳动的育人功能。

程纳入跨学科融合项目式教研范围,以劳育助力学校德智体美育人课程改革,使劳动教育成为促进“五育”深度融合、学生全面发展的一个载体。接下来,学校将进一步整合教育资源,建立“实验自然农场”,每班一块责任田,让学生在楼房里长大的孩子们去体验“春耕夏长、秋收冬藏”,尽享劳动的欢乐和成长。

学生将自制的足浴包送给环卫工人,把亲手缝制的抱枕送给交警叔叔……学校充分发挥社会劳动教育的协助作用,真正构建了开放性的劳动教育体系。

多元化评价 为学生成长亮底色

结合劳动教育课程特点,辉县市实验学校以学生的劳动知识技能、劳动品质、劳动习惯和劳动成效为对象,以劳动教育的多元化、多样性为抓手,通过学生的劳动表现、劳动交流、劳动记录、劳动展示等多种方式方法对学生的劳动学习情况进行综合评价。

定校本课程 为劳动教育赋引擎

课程是教育改革的落脚点。根据《义务教育劳动课程标准(2022年版)》,辉县市实验学校依据低、中、高3个学段为5个劳动工坊共编写了15本系统的劳动课程,巧妙地将课标中的任务群进行细化分解,保证了劳动课程的落地实施。学校以“尊重兴趣、基于经验、联系生活”为理念,研发了美食与传统节日课程、中医保健养生课程、布艺生活课程、陶文化课程、梦想工匠课程等系列课程。多元的课程体系,为发展学生核心素养、达成育人目标提供了丰富的载体和有力的依托。

全方位参与 让劳动教育落地生根

学校以《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》为指导,积极探索具有本校特色的劳动教育模式,努力做到学校劳动教育日常化、学校劳动教育规范化、社会劳动教育多样化,全员参与,齐抓共管,共同画好新时代劳动教育“同心圆”,真正让劳动教育落地生根。

学校创造性地建立“印记+考评+奖章”的多样化评价方式,开展“小鲁班”“小药童”“小厨神”等评选活动,激发了学生的参与热情和创造活力。期末开展“育见劳动之美 点亮成长底色”劳动教育主题成果汇报展示,由学生讲解引导,家长走进劳动工坊,亲眼见证孩子一学期的成长……各个劳动工坊的展示,让家长们大开眼界。一张张奖状、一枚枚奖章凝聚着汗水、伴随着收获、见证着成长。

建劳动工坊 让劳动教育有场地

劳动的方式虽然有很多,但是劳动不等于劳动教育,脱离“劳动”的劳动教育无疑是纸上谈兵。为了将劳动教育做实、做细,保证学生“劳”有所获、“动”有所得,辉县市实验学校作为辉县市区的品牌学校,虽然招生压力大,校舍很紧缺,但依然投资80多万元,将5个教室改造成5个不同主题的劳动工坊:创意木工坊、乐享陶艺坊、百草中医坊、针线布艺坊、趣味食育坊。

在每一间充满特色的劳动工坊里,学生化身富有想象力、创造力的艺术家,他们是小木匠、小中医、小厨师……更是扎根每间劳动工坊的劳动

经过1个学期的实践,学校目前正在对课程进行升级和细化,将劳动课

同时,学校利用社区和地方教育资源搭建多样化的劳动实践平台。

卫滨区新荷(赵村)小学 举行2024年春季开学典礼

本报讯 伴随着春天的脚步,卫滨区新荷(赵村)小学迎来了一个充满希望和挑战的新学期。2月26日上午,新荷(赵村)小学全体师生齐聚校园,举行“春启今朝 逐梦前行”2024年春季开学典礼。

情,向该校赠送了锦旗,家长们的举动让大家深刻感受到了家庭和学校的紧密联系。这面锦旗也将成为该校的骄傲,成为该校不断前行的动力。

随着国歌声响起,五星红旗随风飘扬,开学典礼就此拉开序幕。开学典礼上,学生们个个意气风发,老师们人人神采飞扬,表达了对新学期的美好憧憬和向往。在这美好的时刻,家长们带着对学校和老师感激之情,向该校赠送了锦旗,家长们的举动让大家深刻感受到了家庭和学校的紧密联系。这面锦旗也将成为该校的骄傲,成为该校不断前行的动力。

最后,该校校长为大家送上新学期寄语,希望老师们团结奋进、进取创新;希望同学们秉承优良的学风,养成良好的学习、生活习惯,创设礼貌有序的环境,争当健康向上的新荷少年。

(郭新娟)

卫滨区高村小学 开启多姿多彩校园生活

本报讯 踏着新春的脚步迎来了新学期,卫滨区高村小学的校园里恢复了往日的欢声笑语。2月26日上午,该校2024年春季开学典礼在学校操场举行。

伴随着激昂奋进的国歌声,开学典礼正式拉开帷幕。典礼上对学生进行“三节三爱”教育、心理健康教育、安全教育和思政教育;大队辅导员刘艳老师带领大家重温《中小学生守则》,并将最新版的《中小学生守则》在每间教室进行张贴,使学生牢记于心;进行各年级心理健康手势舞展演活动,鼓励学生以积极乐观向上的心态开启新学期;校长段德莲作主题为“热辣中努力 滚烫中成长”的讲话,向全校师生提出要求与希望,赢一次,好好爱自己,特别努力。

扬帆起航,踔厉奋进。新学期,同学们将以“长风破浪会有时”的信念,以“咬定青山不放松”的坚持,以“最激昂是少年志”的奋斗底色一起迎接“热辣滚烫”的新起点。⑨

(刘艳)